
 

http://cafe.daum.net/icqanetworker [공인네트워크관리사] 

 

7 회 네트워크 관리사 2급 실기 문제 

 

  
  

[문제 1] 지급된 품목으로 CROSS LINK 케이블링 하시오.  

(단, 케이블의 한쪽은 EIA 568A 이어야 합니다.) 

현재 상태 

(제시 문제) 

문제 해결 후 상태 

(수검자 처리) 

지급품목 

케이블링에 필요한 

품목들이 

분리되어 

있다. 

케이블링이 올바르게 되어 있다. 

[해설] 

단순한 명제가 제시된 기본적 문제 

입니다. 

크로스 케이블링을 해야 하고 그리고 

한쪽을 EIA568A로 하라고 했으므로 

반대편은 EIA568B로 만들면 끝입니다. 

RJ-45 2 개 

UTP 케이블 

LAN Tool 



[문제 2] 현재 시스템 한 대는 Windows NT 4.0 운영체제에 랜카드를 설정하지 않은 상태이고, Windows 98은 

랜카드가 설정되어 있으나 DHCP로 작동하는 상태이다. 

주어진 값으로 IP 주소를 설정하여 정상적으로 두 대의 시스템이 통신이 되도록 하시오. 

TCP/IP 설정값 문제 해결 후 시스템 상태 지급품목 

Windows NT 

TCP/IP 등록정보 

IP : 192.168.1.1 / Subnet 

Mask : 255.255.255.0 

DOMAIN 이름 : DOMAIN , 

컴퓨터이름 : WINNT1 

Windows 98 TCP/IP 

등록정보 

IP : 192.168.1.2 / Subnet 

Mask : 255.255.255.0  

작업그룹이름 : DOMAIN, 

컴퓨터이름 : WORK01 

나머지 주어지지 않은 

조건은 모두 없음으로 설정 

Windows 98 시스템에서 ping 192.168.1.1로 

PING TEST를 하면 정상적인 값이 리퀘스트 

된다. 

윒 V팅된 케이블 

욷 AN Drive 위치 

c:\drv 의 하위폴더 

WINNT 원본위치 

c:\i386 

처리과정을 기술하시오. 

[해설] 

2000 의 제어판에서 LAN카드 드라이버를 잡고 (보통 pnp 로 자동 설정이 됩니다.) 네트워크 항목의 

TCP/IP 등록정보에서 IP 를 192.168.1.1 로 설정 서브넷마스크는 255.255.255.0 으로 설정한다.(서브넷은 

2000 에서는 자동 설정됩니다.) 

윈도우 98 의 경우는 자동으로 IP 설정 해제, IP 를 192.168.1.2 로 설정 서브넷 마스크는 255.255.255.0 으로 

설정합니다. 

그리고 윈도우 98 에서 ping 192.168.1.1 을 테스트를 해서 신호가 떨어지면 정상입니다. 

  



[문제 3] 현재 이 도메인에 불법적인 로그인이 계속되고 있다고 보고되고 있습니다. 그런데 이벤트 표시기를 

이용하여 보안 로그를 살펴봐도, 기록된 실패한 시도가 없습니다. 정상적으로 로그인이 실패할 경우와 보안정책을 

바꾼 경우 보안 로그에 그 사실이 기록되도록 설정하시오. 

현재 시스템 상태 

(제시 문제) 

문제 해결 후 시스템 상태 

(수검자 처리) 

지급품목 

보안 로그에 실패한 기록이 

없다. 

다음 경우에 보안로그가 

정상적으로 기록된다 

로그온에 실패한 경우 

보안정책 변경성공의 경우 

없음 

    

처리과정을 기술하시오. 

[해설] 

관리도구의 로컬보안 정책으로 가셔서 로컬정책 > 감사정책 > 로그온 이벤트 감사 > 실패에 체크를 해 줍니다. 그

다음 최상위의 보안로그에서 마우스 오른쪽 버튼을 누르시면 나오는 다리로드라는 항목을 클릭해 줍니다. 그런 

다음 임의적으로 로그온 에러를 만들고 이벤트 뷰어의 보안로그를 를 확인하시면 감사정책에서 시스템의 에러가 

체크되어 있습니다.  

  

[문제 4] 이번에 회사에서는 3 개월 동안의 DB입력작업 때문에 임시직 사원을 고용하였습니다. 이 사원에게 

다음에 제시된 조건에 따라 ARBI 라는 계정을 만들어 주시오. 

제시 조건 지급품목 

1. 비밀번호는 1111 로 하고 비밀번호를 바꿀 수 없게 한다. 

2. 사용자가 로그온 할 수 있는 컴퓨터를 work01, work02 로 제한한다. (본 기능은 윈도우즈 

2000 부터 없어졌습니다.) 

3. 2001 년 7 월 30 일까지만 계정을 사용할 수 있도록 한다. 

 

 

 



처리과정을 기술하시오. 

  

  

  

[문제 5] 회사의 NT 서버 중 PDC 는 결함허용방식을 Mirror Set 로 구현하여 사용하였습니다. 그런데 이 

시스템의 하드디스크에 오류가 생겨서 더 이상 부팅이 되지 않습니다. 다음은 이 서버의 

하드디스크 구성도와 Boot.ini 의 내용입니다. 어떤 부분을 어떻게 수정해야 Mirror Set 을 

이용하여 부팅이 가능한지 기술하시오. 

하드디스크 구성도 Boot.ini 

[boot loader] 

timeout=30 

default=multi(0)disk(0)rdisk(0)partition(3)\WINNT 

[operating systems] 

multi(0)disk(0)rdisk(0)partition(3)\WINNT="Windows 

NT Server Version 4.00"  

multi(0)disk(0)rdisk(0)partition(3)\WINNT="Windows 

NT Server Version 4.00 [VGA mode]" /basevideo /sos 

  

  

처리과정을 기술하시오. 

[해설] 

[boot loader] 

timeout=30  

default=multi(0)disk(0)rdisk(0)partition(1)\WINNT  

[operating systems] 

multi(0)disk(0)rdisk(0)partition(1)\WINNT="Microsoft Windows 2000 Professional" /fastdetect 

[boot loader] ' 시작 

timeout=30 ' 멀티부팅시에 선택을 할때 자동으로 카운트하는시간 

default=multi(0)disk(0)rdisk(0)partition(1)\WINNT ' 멀티부팅에서 자동으로 카운트후 로드될기본운영체제의 



ARC경로명 

[operating systems] 

multi(0)disk(0)rdisk(0)partition(1)\WINNT="Microsoft Windows 2000 Professional" /fastdetect 

' 운영체제들의 종류가 열거된다. 

' 이경우는 한개의 하드로만 한개의 운영체제가 있다. 윈도우 9X계열과 멀티할경우는 2 개의 운영체제가 보인다. 

' 멀티를 할경우는 반드시 윈도우 9X계열을 먼저 설치하여야 한다.  

1) multi(0) 

처음은 multi(0), 아니면 scsi(0) 이다. 

스카시하드라도 multi(0)으로 나온다. multi(0)이란것은 BIOS 가 부팅할 디스크를 결정한다는뜻이다. 

보통 이것은 multi(0)이지만, 어떤 디스크컨트롤러에 부트 드라이버가있는지를 나타낸다. 

만약에 스카시카드가 2 개있고 여기에 있는 두번째 카드에 있는 하드로 부팅한다면 scsi(1)이 된다. 

보통은 전부 multi(0) 이다. 

2) disk(0) 

EIDE 건 SCSI 건 디스크의 순서를 나타낸다. 

스카시의 경우 ID 가 되고,EIDE 경우는 프라이머리/세컨더리,마스터/슬래이브의 순서가 된다. 

드라이브명은 파티션으로 할수있지만 이부분은 실제연결된 상태를 나타낸다. 

스카시가 아닌 Multi(0) 을 사용하고있다면 이 부분역시 반드시 disk(0) 이여야한다. 보통 이부분까지는 

변함이 없다.. 

3) rdisk(0) 

스카시의 LUN을 지원하기위해서 존재한다.컨트롤러의 어느부분에 NT가 있는지 나타낸다. 

스카시의 LUN이란것은 원래 스카시 장치는 0-7 까지 8 개의 장치를 지원했지만,와이드 스카시는 16 개 

까지 지원한다. 즉, 와이드장치에서 부팅할려면 LUN번호로 한다. 

4) Partition(1) 

NT 가 저장된 디스크 파티션번호를 지정한다. 

이파티션 번호는 보통 컴퓨터에서와같이 0 으로 시작하지않고 1부터 시작한다. 

ex) 1 = C , 2 = D, 3 = E, 4 = F 

 

- 'multi(0)disk(0)rdisk(0)partition(1)' 

: 부팅되는 위치를 나타내는 방법 

: 이러한 문장을 ARC (Advanced RISC Computing) path 라고 한다..  

disk()안의 번호 : 물리적 하드의 번호(0 부터 시작) 

partition()안의 번호 : 몇번째 파티션인지를 나타낸다.(1 부터 시작).  

즉, 이 시스템은 첫 번째 물리적 하드의 첫 번째 파티션(C:드라이브.)에 윈도우즈 2000 이 깔려있다는 것을 알수 

있다. 

multi 와 rdisk 는 시스템의 하드가 E-IDE 타입이거나 바이오스를 내장한 SCSI 일때 사용한다. (바이오스를 



사용하지 않는 SCSI 일때에는 scsi()와 rdisk()를 사용) 

따라서, 대부분 사용자의 컴퓨터에는 multi 도 0 이고 disk 도 0 이다.  

이 경우 0 번의 3 파티션에 문제가 있고 원하는 파티션이 2 번째 하드의 3 번째 파티션이므로 rdisk(0)을 (1)로 

바꿔 줍니다. 

[문제 6] 지금 이 NT서버는 C드라이브가 FAT16으로 되어 있습니다. 이 드라이브를 NTFS로 

변환시키시오. 

     현재 시스템 상태 

     (제시 문제) 

문제 해결 후 시스템 상태 

(수검자 처리) 

지급품목 

C:\가 FAT16으로 되어 있다. 
C:\의 파일시스템이 

NTFS이다. 
없음 

    

처리과정을 기술하시오. 

[해설] 

CONVERT c:/FS:NTFS 또는 CONVERT C:/FS:NTFS /V 로 하드의 구조를 변화시켜 주면 됩니다. 이 경우 

파일구조는 동일하게 남습니다. 

[문제 7] 다음 SQL문은 어떤 값을 리턴하는지 기술하시오.(MS-SQL 7.0기준) 

     제시문제 지급품목 

 1. SELECT NULLIF (4,4) 

 2. SELECT NULLIF (4,5) 

 3. SELECT COALESCE (NULL, 7, 9) 

  

해답은 null, 4, 7 입니다. icqa에서 sql은 문제의 범위에서 

제외한다고 해서 일단 자세한 주석은 생략하겠습니다. 

없음 

리턴 값 



1. Null 

2. 4 

3. 7 
 

 
 

 

 


